Zottfeung o den Berhdltniffen ufid
: ‘Droportwnen.

QBaB Bereits im erfien Sgeft wn den MRegeln der
Berbiltniffe und Proportiowen ohne Briche, gefagt
torden ift ; bas gilt auch bier bey den Werhiltniffen
und Spropomonen mit Briden: E6 wire alfo fbers
flifiia alfe S)tegeln bier nody - einmal anjufibren; nur
eine Furge SlBlebrrbuiung bes Unterhieds awifchen den

erbaltmﬂ'en und Proportionen in ‘.)Infebung ihrer
ambmenfd)m und geontetrifchen . %cr!;a[tmffe und deren
Benenngmgen ; ol Hier gefhehén. €3 Founen audh
bie Regeln nebft Bevfpielen, um fo mehr im allgemeis
nen gegebert mwerben; weil man bier nidyt, tvie im erftenr
Heft auf die Refultate, wo suweilen Briiche éntftehen;
Riadficht ju néhmen brasucht;

3wy Grofen find fberhaupt in eivem B s
bhalenifi, in fo fern die eine aud der anbdern entite-
hew Fanuj in einert dvithuiefifden Berbhilee
ntﬂ' e, in fo fern die einé aug der andein dutrdh) Mddie
tion oder €ubtraction einée dritten Grdfe, und in
eiemt geometrifchen %erf;&[tmﬁ'e, in fo fern
bie einé aué derd andern biirdy DMultiplication obes Disiz
fion entfieet.

Det Bérhaltnifndme eifit aud) ier bey den
arttbmetlfd;en Werhaltniffen die Differeny, und bey.
bén geometrifdhen LWerhalthiffen der Crpouent be
beybein Gliedér, dér ¢iné gange Sahl; aber
dudy m; Brich feyrt Fann.

SDK Verbaltniffe find nur in fofern tinterfchieten ,
418 ifre Tenennungen verfd'zcbeu find, und ¢s gibe
m : bas



178 Gortf. son den Verhdltn. u. Proportiotet,

daber fo viel verfhiedene Arten von, Verhaltnifien, ald
verfchiedene Benennungen gefunden werden  fonnen,
Die erfte Art ift, wenn die BJenennung I wird ,  und
biefes gefihichét, wenn die bepden Bahlen gleid) find,
alg 6 s 6 == § + 8, wovon bie Benennung 1 wird,
wnd defegen dag Werhltnif der Gleichheit genannt
wiid,  Hievauf folgen diejenigén, deven BVenennung eing
ganze 3apl witd, @8 3 : 6 wo bie Wenennung 2 ift,
“ober 8 : 24 wo die Benennung 3 ift 2. Endlich Foms
men auch foldhye vor, beren Benennung durch Briwche
dudgeoriidt wird, als: 7 : 15, WO bie Beunennung
L5 pber 2% ift oder 24 : 20 deffen Benennung £ ift 2.

Aliir ein jebes Werhiltmifi auf das deutlichfie vorus
ftellen, muf man die Benennung derfelben auf die
geringften 3ahlen 3u bringen fud)'cn, weldyes auf einrial
gefchepen fann, wenn die beyben Glieber des Derhalta
niffes durdy ibren grSften gemeinen Theiler (genicin:
fdhaftliches Maaf) dividivt werden, 3 B. Das BVeis
Baltnifi 1200 : 600 durd) 600 dinibivt, {o formmt basd
Berhdltnif 2 : 1 oder 2 38 I.

il arithmetifchen Merhaltnifie, die einerley Differens
Baben, undalle geometrifchen Berhaltniffe, dieeinerley C
ponénten haber, find einanber gleich,  Daber find die
arithmetifhen Werhaltniffen 8 — 12, IT — 15, 20
— 16, ‘10 — 6, einander gleich, weil bdie Differeny
eined jeden == 4 ift, eben -fo die geometrifhen Bers
Baltniffe, 3. B. 5:20; 63245 28 275 40 : 10,
yoeil - hier ber Grponent eined jeben == 4 ift. Alfo
fonn bey ben arithmetifhen Berbalfniffen von ber
Gleichheit Ber Differenzen, auf bdie Gleichheit ber

.~ erhaltniffe, wnd bey den genmetrifhen von bew Gleidys
: ~ Beit
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heit der Erponenten auf die Gleichheit der Bers
I;altmﬂ'e gefchloffen werden.

Nod) einige Sebrfage.

Man Fann'in éiner jeden arithmetis
fdhen un?d in einer jedeén geometrifcdhen
Proportion, dbas cifte Glied mit Sem 3weyn:
ten, und Vas britte niit dem vierfen bers
wedyfeln, und ed bleibt dbennody eine tiche
tige Proportion, 3. B.

a) §n einer arithintetifthen Proyortion.

9 — 16 == 20 =27 Ober 16—-9227—20‘

b)) Ju einer geometrifthen Proportion.

6:04==72%28 e 24:61’-*Q8*7

4 = 4 4§ — '3

Sn einer avithmetifdhen und in einer
geometrij‘d)e‘n Preportion fann man die
mittlérn Glieber mit einander verwedhs.

feln, anud die Proportion b[nBtbennod)
tidtig. 3. B.

2) S einer avithmetifdheis Proportion,

6 — 11 — 16-—nrsber6—16—“'"n—-2:

OET i {7

5 = o e fo /= | 10/
b) Su einer geometrifchen Proportion. ‘
6. S 7 028y Obesi 65,7 == 44 7 98
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" Bu ben duffeen Gliebetn einer fthten

avithmetifdhen Proportion; das mitclere

Glied 3u finbden. :

~ Man nehmeé die halbe Summe der dufiern Glies
der, {o hat man das mittlere Glied. 3. B, €8 feyen
die 3ablen 10 und 15 gegeben, fo ift ¥ aus 10 - 15
=== 12I — bie mittlere Proportionalzabl,
uud €8 ift ¢

TO¥, == Vo I e ey SRR ATE

b SRS

Alm 3u den Anflern Glicdern einer fidten geometri:
fden Droportion, bdag mittlere Glied 3u finben, fiehe
man int erfien Heft Seite 11,

Gs laffen fih aud) bie Briidhe aus einem BVerhalts
niffe wegfdhaffen, wenn man die Glieder derfelben ‘mit
dem Neénuér des Bruchs multiplicirt. 3. B, — Wenn
fidy zwey Sahlen 7 unbd o wie die ahlen 13 3u 16 £
verhielten, fo Fdnnte man fhliefen, daf ich dieje bey:
ben Grbfien aud) wie die gangen Bab[en 91 und 117
berhalten miften.

Beweis
EEn O T i e IR R S
‘ 7029 == 1337 : 16><743
L Sy O ) Rl £ S
ben 7 4 90 == I1ZUDOT: IIFT—1i%
Zolglich Bleibt ed eine wollftandige Proportion.

A

Gt



Soref, von den Berhdltn. u. Propovtisnen. _r_-;af:

Cinige Uebungs-Aufgaben nebft Aufisfungen
nber alle bisher abaehandelten Negeln det
atithmetifthen und gcomemfcbeu Propor=
tionen.

ﬁufgaben Giber aritbmetifche Px:opottionen,

- Wenn zu dreven gegebenen Gliedern
bas vierte gefunben werden foll. Dabey
gibts 4 verfdyiedene Falle, ndmlidh;

a) Menn das 1te Glied fehlt,

bY Mess a aaote. ool 2
C) s ua 3te Pz £
d) = 4t¢ & i

Aufgabe 1) x — 7§ =13 — 4 3.
Nufldfung. 13 — 4 £ —— 8 1 und§ §_,+ v 3

dib=— 16 =— =,

ﬂufga[we} 2) =36 ——= 4% — I3
Aufidfung, 13 — 4% § To=—iobre Sblffercna.

alfo 16 — 8 £ == 7 3 . Ty
Aufgabe 3) x* — § =—= 33 — =
Qluﬂbfunq Ir —% 23 wnd e § =
St Ta.q = .
Yufgabe 4) = — 1 &% — F — iL
= i

Nufldfung. % s
Alfe 1 245 — &3
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: 5. '

flufgabe 5) 6 — 2 = § — %

Aufldfung. § — § = %unbfg+6—6§;
- z,

Qlufgabe 6) 633 — * — 5 — 3.
Yufldfung, § — F =322 od 6 3z — 35 =6

—_ Ly

Unfgabe 7) § —

2
5
Nufldjung. 3 — % = 15 vd I y5 — 4 =
33t =~x

Qufgabe 8) ¢ — § == — 3 %
Yufldfung. & — 5 = s und 7% + 3 1% — 4
=¥y

s

Yufgabe 9) 4 F — 23 =11 — =,
Yufldfung. 4% —23 = 13 und 11 — 1}
L g FeomEy
2ufgabe ) 23— " 4i—=9%— =

b 4

3

!Huﬂofung. 23 —4f=13ubdbogF-13

MWenn yu ywen Gliedberndas dbritte g
fudt werben foll, Dabep gibts wiebet
3 Fale
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2) wenn bad vordere Glied feflt,
§ bYa oa o mittlere iy
&) fos ae piutgre o7 ooE

e
o fufgabe 11) % X . 7 E s 12 3

Sufldfung. 7% — 123 = 5: wd 7§~ 5%-*
2%‘_. ;n o

pfgalie 12) ' = . T2.§ 7 %

plufibfung. 123 — 73 =s5iumd 5%+ 12}
= 18; Kuisy

Wyfgabe 13) v F .« ® &y
Tufldfung. 3= PVmd 2 in%¥ = F==
Yufgabe 14) = 3% . & o -5

Aufldfung: 33 4+ 7 = 4: und 2t 4 % :3-,'
=

<
Yufgabe 15 = 9% . 15 . &
Quflofung. 9% = 15 = 5% und 15 4= 5

20g : Lu ‘

Yufgabe 16) ' 55 - 3% « @

NAufldfung. - 59 — 37 — 27 M0 33 = 23=
e Ll . e

Diefe bisher angefiihrten Aufgaben laffen fich audh
auf die nimliche Weife aufidfen, wie im erfien Heft
acyeigt worden,



x84 Fottf, von ben Beehilen. v, Proportionen,
Budrey Gliebern dbas vierte su fulden,

a) MWenn ein duferes Glieh feblt, fo werben bdie
swey mittlern Glieder addivt, und von deren
Summe wird das beFannte aufiere Glied abge:
gogen, fo eigt der Reft bie vierte Propor.
tionalgabl an. — Jdh fiibre hier die nim

- lichen Beyfpiele von obcn an, al$:

Uufgabe 1) * — 71 =13 —4
aluf[ofung 75413 —20k=—x + 43
F oL i BT R N 43’ : ;
160 ==
Hufgabe 2) = — 16 — 4{, - 13

f.f[uf[bfung. 16+4§-=202_3;+]3
g s e : =18 :

TEE
" Wufgabe @) 4% =~ 23 — 11 —

Aufldfung. 2% 4 11 = 131 = o 44
- 4‘2

s .—._—-,

Sufadbe 10) 23 — 4% = 9 — =
Uufldfung. 43 4 93 =133 =z — 23

b) MWenn ein mittleres @Iub 3 (pd)en ift, fo wer:
“den die aufern Gliedern addivt, md von beren
Summe dasg mistlere befannte Glied abgegvgeq._




gottf. von den Verhdlen. 1. Propostionen, ;_3';
Wufgabe 5) 6 — 2z = § — &

Yufldjung. 6 + § =63 = =z — §-
—
B
ufaabe 6) 632 — =z — F = 3.
Ynflbfung. 633 4+ 3 =65 == — %
=—E
6 ==
Nufgabe -_,v) I—=3=z—4
Yufibfung. 44 =4i== % gian e
. i B,s
3t =«

Mufgabe 8) 2 — F == — 333

L Yuflbjung. F 4= 338 = 5 Bt

Menn su ywey Gliedern das brri_ttg
gefudyt werden foll, ;

a) Menn bas erfie Glied 3u fuchen ift, fo verdopz
pelt ober multiplicirt man das mittlere Glied
mit 2, und von der herausfonunenden umune,
wird dag dritte Glied abgezogen.

b) MBeun bag britte Gilied fehlt, fo verdoppelt man
ebenfallé das mittlere Glied,  und von  der
Cumme 3ch)¢ man bas erfte Glied ab.
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e) Sft das ymepte ober mittlere Glied 3u ﬁtif}cn,

fo fidet nur eine Yufldfung State, wie fchon
gepeigt worbden,

a.
Nufgabe 11)° *= 2 . 7% 12§
fufldfung. 2 5< 75 = 15 = <} 12%.

— 12%
e e

2p = X

Oufaabe 12) ;.32 F § 7i0

Muflifung. 2 >< 123 =25] == 4 75
; e 73

———— e

FRS e

b o

o flunfgake 15)e St 0L SIS AE

Aufldfung. 2 >< 15 = 30 A= -+ 9%
B o I

20F = &

» TR

Anmerfung, Man pflegt aud bie mittlere Prog
portienalzabl 3u fuchen, wenmr man wiffen will, wie
viel zwey oder mehrere @rofen, eine fu die anbere
gerechnet , Detragen, uud bey bergleidhen Fallen addirt
man fie alle jufammen , und divihivt hernach durch bdie
Anzahl der Grdfen, die addirte Sumnme, der Quotient
ift die mittleve Proportionalyahl, 3. B,

'_ Giner bhat zwey Gorten Tobaf gefauft (von jeder
aber gleich viel) davon Ffoftet ifum dag Pfund von der
erfien Sovte 26 3 Stbr, 1md das Pf. von der yweyten
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©orte 30 Stbr. Menn er nun biefen Tobak untereine
anber mifcht, tie thener Fomme ihm alshann jedes Pfe
‘burdjeinanber geredhnet %

a==:16%
b= 30"
. 56%

281 Stbr, jedes Pf.

Nody ein Beyfpiel , wenn mebrere_alrcife gorfonts
per, .

Gin Kornbindler Fauft “auf einem Marfrtage Rogs
gen, nach verfihiedenen Preifen , namlich: das Malter
a7 Tl g Gg., — s 7 THL. 65 Gg., — 7 T,
19 Gg., — und ju 7 ‘Tl 23 Gg. das Malter,
Frage wie oiel ihm das Malter duriheingnder foftet 2

1tend zu 7 XL g3 Ggr.

otend e 77 = 6% z
gtend ¢ 7° §;, 19 T3
qtend sig =23 FC

30 THl. 4% Ggr.
7 hl. 13§ Ggr. febes Malter.

4)

Aufgaben liber geometrifthe Proportionen,

‘PBenn yu drey Gliedern bas vierte ge
fucdht werdben {oll, Hierbey fommen ehens
falls 4 Falle gu beobadpten vor:

a) wenn bas yte Glied feblt.

b) = = 2te z =z
E) e e il e le
d) R 4“ i -rng
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i ; Hi @ s 103 8y i'70

nfgabe 1) Fi2r =g g RS L

Aufldfung. 4 : 18 = 4% = (frponent,: un'b\lntgi s

2I 5 4% = .
ufgabe 2) x 221 = 181 4.

Anfldfung. 18 4= 3= ‘Gtﬁmer;, und F ¢ 21
= 043 Hix. 45

Aufgabe 3) . x :43.= 18 ¢ 3.

Uufldfung. 18 : 4= 3 = Erponent, und 2 : 3%
AL iy Y e bl

: i
Aufgabe 3) 4 s x =3 2 33 _
Nufidfung. 3 ¢ 3% = 0% = Erponent, und g : o}
7 =87 % oy U ~
Aufgabe 5) 3 :x = ';95 : 3 :
_Qluﬂbfung *s ¢ §=: § = €xponent und 3 ¢ 3
=] If = XL %
ﬂ(ufgabe P 7 6=x: 12, ael e
_ Aufldjiung. 7 : 16 = 23 = Erponent, wnd 22 :
12 = 53 & & : TS
Aufgabe 7) X6 3o whe g,

Nufldfung. 16 : 7 = 75 = Crponent, unb 5 ¢
12 5 273 = .
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brid. : 5

QYufgabe 8) 133 2 44 = %.

2
Aufldfung. 13%: 44 = 3% = CErponent, und
2:35=65=x
Yufgabe 9) 44 ¢ 132 = 634 : =
Nufldfung. 44 ¢ 133 = 3§ = _promnt, and

R R

Wenn juGlicdern das dbritte Glied ges
fucht wivd,

a) MWenn bas 1te Glied feplt.

b) : ofe = =

c) Jtereeaia

L

w W
w

a,

8ufgabe 10) 33 x . 7 . 30-

Nufldjung. 7 ¢+ 39 = 5% = CErponent, und 54 ¢
7= 135 = ..

- 9lufgabe 11) * .39 . 7.

Aufldfung. 30 2 7 = %5 = Crppent, und 55 ¢
39 = 217% = . ;
b. |
~ Menn das sweyté ober mittlere Glied ju fuchen ift,
fo finbet nur eine Anflofungéart Statt, inbem man
bie beyden aufern Glieder mit einander multiplicict,
und aus dent Producte die Quadrarvourzel gefudht: wird.

Diefe Wurzel oder Zabl ift das verlangte zwente Glick
bber Die mittlere Proportivaalzahl, 3, B,
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ufgabe 12) %3 . 2 .48 :
Yufldfung. 3 >< 48°= 134 = ® . =z = «* bie
dites —'Quabmtgabt beven Sl‘surael 12 xﬁ
e
mnmabexg) 82 g e
- Nufldjung. 5: 13 = 23 = qi'pulictlf, and 23 .
13938 ‘
* 9Aufgabe 1) 11 16! a; e
-
i e

ufdfung, 16 + 2 = % = Crponent, o s .

ﬁéﬁ%{": X

Diefe ufgaben Fonnen audy auf die namliche TWeife
aufgeldjer werden, mwie im erﬁen Seft gezeiget wors

den ift«

Menu gu drey Gliedberndas vierte ges
fudt werden foll

a) Fehlet eing ber Gufiern Glicdern, fo werben bdie
swey mittlern Glicber mit cinander multiplicive
und  das Product durth das befannte Sfufere
Glied dividirt. '

Nufgabe 1) =* 1 16 = 24 : '50.

ﬁnﬂﬁfung 24 . 16 = 384 = = - 50 und 50 ¢
3y =TiEE T !

j _Qrufgabe 2) = :16=50¢ 21 '

~9ufldjung. 16 . 50 = 800 = = . 24 und 424 ¢
800 = 33% = . :

Yufgabe 3) = : 335 = 50 ¢ 24
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Mufibiung. 333 - 50 = 16663 = @ . 24 und2g:
. 1666% = 69% = <.
Nufgabe 3) 4: 9~ 7 x S

ufldfng. q . 7 =63 == . 4, tnd 4632
154 = x.

Aufgabe 5) F i

ufldfung. &% - =35 =« §, md 33

7 T .

— o
= X0

1

b) Fehlet ein mittleres Glied, fo werden die dufern
- Glieder mit einander multiplicict , nnd das Pro
puct dureh das befaunte mittlere Glied bividirt,

" Ofufgabe 6) 72 T = 13 % 4oi

IMuflbfung. 7 . 4o = 280 = = . 13, wd 133
280 = 21 5 = T.

Aufgabe 7) of ¥ 3 & = 40 1°13.° e

Aufgabe §) 153 36 = x : 100.

Uufibfung. 15 - 100 = 1500 = = . 36, b 36 :
1500 = 415 = Z

Yufgabe 9) F: i =z 1.

Qh_lf!bfung-§-1=§=x.;,unb;:§=%
= .

ufgabe 10) 1:$=x: %

Yufldfung. 1. 3=i==x.%, ad $:54=%

i
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MWennr 3u pmen Giliebernt dasd britte gcfud)t merbeu
foll, und ¢s fehler bas erfte ober dritre Gilicd,; fo mule
tiplicivet man bdag mittlere Glied mit {ich fclbﬁ, unb
dag Product wird durch das befanute Glied dividire,
der Quotient jeigt das fehlendé Glied dii.

Nufgabe 11) ::‘x . 16 . 36.

Yufldjung. 16 . 16 = 256 = « « 36; und 36 :
256 = 7§ = .

Aufgabe 12) I &« .23
S Qufldfung. 3 3= mad 45, und 2 ¢ ";c ,

i

Nufgabe 13) S0 45 1.2

Mufidfung. 1.1 =1 = g5, b G 1 &
I3 —. T

Yufgabe 14) 5% 100 « 105 . .

Nuflbfung. 105 : 103 = 11025 = x . 100, unk
100 , 11025 = 110% = X.-

Anmerfung., Die Lehré von den Verhltniffen
tind Proportionen ift in der NRechenfunft veon grofer
‘.lBtd)t!gfelt Denn man fann faft fagén, Bafi niemand
biefelbe entbehren fann, weil fidh beweifen Iai;t daf
bey jeder eingelnen Sahl oder 3ablengrdfie, mwelde auns:
geforodden witd, und die einer gewiffen Menge von
Sachen 3igeeignet wird, ein geometrifches Werhltnif
verfiedt liegt. Wer 3. V. fagt, bdasd find 6 THI, hat
das VWerhaltnif 1 3u 6 oder 1 ¢ 6 dabey im Sinn, er
mag dentli) daran bdenfen ober nidht. Obue diefelbe
founte er den Wusdfpruch gar nidht thun, Su einer
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jeden Multiplication liegt ein verfredted geontetrifches
Werhaltnif, . MWenn einer 3. B, aysfpricht 24 ift 4
mal 6, ober 4 >< 6 = 243 fo benft er gwar nide
daran, daf foldhes alg eine boﬂﬁanbrge geomemrd;e
Proportion dargeftellt wesden Fann, alg: 1 4 =
6 224 :

Die fpm{e und Waaren find cinander imnter pro-
pornanal unb bev den uerl’d;:ebenen Geldforten Fommt
‘alles darauf ¢ an, die Berhiltniffe bazwifchen gu Beftim:
me, 3. ‘.’B. MWenn ein Louisd’or 5 THl. o @g "und
ein ‘Dufaten’ 3L ilt, unbd tman wollte das SBerbthﬁ
3mrrd)m Somsb’or unb :Dufaten wiffen, fo wirde bm
fes als’eine q}rnporqon fo an}ﬁegen fepn, :

31585 100 £
ufldfung. 53 . 100 = 53 7 =3, und 3
sw;~1w§=r-"‘ i
D. 5. wein der Qomsb'or 5%hl. g @g und Q:tfaten 3
THL. gelten’, fo {ind roo Louisdor = 179 ¥ Dulaten
au-MWereh, . Dee Beweis Fanny fo gefilbre werden

100 Louisbor - 179% Dufaten
> 5% g
5373 Ehte - 531 % 533[;

Diefes. fann tman Bey allen dergleichen %ﬁl&u ans
wenben, ¢s fep Gelb, !D?aaﬁ ober (ﬁcmd)t,

" Bon
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